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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 91 4.4 1.8 7 63 100
2 91 5 1.8 12 41.4 100
3 90 2.2 1.3 6 37 98.9
4 91 6.6 3 13 51.1 100
5 91 3.3 3.1 18 18.2 100
6 90 0.7 1.2 6 12.2 98.9
7 91 4.5 2.6 13 34.2 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2. (a) Mae gwenwyn bwyd yn glefyd hysbysadwy (notifiable) yng Nghymru. Mae'n rhaid i ke
feddygon gofnodi pob achos o wenwyn bwyd.

(i) Esboniwch sut mae rhai bacteria yn achosi gwenwyn bwyd. [2]
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(i) Nodwch ddau o symptomau gwenwyn bwyd. [1]
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(i)  Nodwch ddau fath gwahanol o ragofal (precaution) sy'n gallu cael eu cymryd wrth
baratoi bwyd i leihau’r risg 0 wenwyn bwyd. [2]
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® WJEC CBAC Cyt. (3445NCO-1) Trowch y dudalen.





(b) Mae Ffigur 1 yn dangos nifer a chyfradd yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi
yng Nghymru rhwng 1992 a 2016.

oo | Sresomanesl | U,
eu cofnodi
Ffigur 1 1992 Py ~
1998 5946 205.0
2000 4716 162.2
2006 4301 145.4 .
2010 4980 165.6
2014 4516 146.1
2016 4504 145.7

Mae Ffigur 2 yn dangos canran yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi yn ystod
pob chwarter mewn blwyddyn.

% o’r cyfanswm ar gyfer y flwyddyn
Ffigur 2 Chwarter
2012 2014 2016
lon-Maw 18 17 19
Ebr-Meh 26 26 25
Gorff-Med 32 32 33
Hyd-Rhag 24 25 23

Mae Ffigur 3 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith benywod yn 6l grwp oed yn
2016.

Ffigur 3

Cyfradd (am bob 100000)

Oed
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Mae Ffigur 4 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith gwrywod yn 8l grwp oed yn
2016.
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Ffigur 4
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Defnyddiwch y data yn Ffigurau 1i 4 i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Ers 1998, mae ieir sy'’n dodwy wyau wedi cael eu brechu yn erbyn rhywogaeth o

Salmonella. Esboniwch sut mae hyn wedi effeithio ar nifer yr achosion o wenwyn
bwyd gafodd eu cofnodi. [2]
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(i) Esboniwch yr amrywiad (variation) yng nghanran yr achosion o wenwyn bwyd
gafodd eu cofnodi ym mhob un o’r chwarteri mewn blwyddyn. [3]
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(i)  Yn &l rhai pobl, dydy cyfradd gwenwyn bwyd ddim yn dibynnu ar rywedd (gender)
nac oed person. Esboniwch a yw'r data yn cadarnhau hyn. 2]
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® WIEC CBAC Cyf. (3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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(@)

Mae gwenwyn bwyd yn glefyd hysbysadwy {notifiable) yng Nghymru. Mae'n rhaid i
feddygon gofnodi pob achos o wenwyn bwyd.

(i) Esboniwch sut mae rhai bacteria yn achosi gwenwyn bwyd. [2]
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(i)  Nogwech ddau o symptomau gwenwyn bwyd. f1]

(i Nodwch ddau fath gwahanol o ragofal {precaution) sy'n gallu cael eu cymryd wrth
baratoi bwyd i leihau’r risg o wenwyn bwyd. 2]
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(b) Mae Ffigur 1 yn dangos nifer a chyfradd yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi
yng Nghymru rhwng 1992 a 2016.

owsan | el | GHtE S
eu cofnodi
Ffigur 1 1992 - vy
1998 5946 205.0 7
2000 4716 162.2
2006 4301 145.4
2010 4980 165.6
2014 4516 1461
2016 4504 145.7

Mae Ffigur 2 yn dangos canran yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi yn ystod
pob chwarter mewn blwyddyn.

% o’r cyfanswm ar gyfer y flwyddyn
Ffigur 2 Chwarter
2012 2014 2016
lon-Maw 18 17 19
Ebr-Meh 26 26 25
Gorff-Med 32 32 33
Hyd-Rhag 24 25 23

Mae Ffigur 3 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith benywod yn &8l grwp oed yn
2016.

Ffigur 3

Cyfradd (am bob 100 000)
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Mae Ffigur 4 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith gwrywod yn 8l grwp oed yn
2016.
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Defnyddiwch y data yn Ffigurau 1 i 4 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Ers 1998, mae ieir sy’'n dodwy wyau wedi cael eu brechu yn erbyn rhywogaeth o
Salmonella. Esboniwch sut mae hyn wedi effeithio ar nifer yr achosion o wenwyn
bwyd gafodd eu cofnodi. [2]

“Q OﬂeMJ
(i) Esboniwch yr amryW|ad (var/at/on) yng nghanran yr achosmn o] wenwyn bwyd
gafodd eu cofnodi ym mhob un o'r chwarteri mewn blwyddyn. [3]
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4. Mae gwybodaeth am ddau o isotopau naturiol wraniwm i'w gweld yn y tabl.

Math o Hanner oes
Isotop Symbal ddadfeiliad | (blwyddyn) | CYynnyreh
235 5
wraniwm-235 92 alffa 7 %10 thoriwm-231
238 g
wraniwm-238 92 alffa 45 %10 thoriwm-234

Mae un math o adwaith ymholltiad sy’n cynnwys wraniwm-235 i'w weld yn y diagram.

Mae math arall o adwaith yn digwydd mewn adweithydd ymholltiad niwclear bridiol cyflym.
Mae wranium-238 (U-238) yn gallu cael ei ddefnyddio i gynhyrchu plwtoniwm-239 (Pu-239),
sydd hefyd yn gweithredu fel cyflenwad tanwydd i'r adweithydd. Yng ngham canol yr adwaith,
mae neptwniwm-239 (Np-239) yn cael ei gynhyrchu.

Mae'r adwaith yn dilyn y 3 cam isod:
U-238 + n — U-239

U-239 —» Np-239 + B
Np-239 —» Pu-239 +

® WJEC CBAC Cyf. (3445NC0-1)
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(a) (i) Nodwch beth yw ystyr y term hanner oes. [2]

[ &

e’r isotopau wraniwm yny tzbl wedi bodoli ers i'r Ddaear gael ei ffurfio. Un
amcangyfrif o oed y Ddaear yw 4.2 biliwn o flynyddoedd. Cyfrifwch ffracsiwn yr
wraniwm-235 sydd ar 6l ar y Ddaear heddiw. [3]

79,09 TN cbk% L
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L
() (i) Esboniwch sut mae'r adwaith cadwynol afreolus (uncontrolled) sydd i'w weld yn y
diagram yn cael ei atal mewn adweithydd niwclear. [3]

......... oGNS AP AT L K C S D
o T ; . 141 , 5 :
(i) Disgrifiwch adeiledd (structure) niwclews ';;Ba sy'n un o gynhyrchion yr ymholltiad.

(2]

(c) Cwblhewch yr hafaliadau niwclear canlynol sy’n dangos sut mae wraniwm-238 yn
cynhyrchu plwtoniwm. [4]

0
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® WJEC GBAG Cyf. (3445NCO-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol
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Mae tocsinau’n cael eu cynhyrchu (1)
wrth i'r bacteria dyfu / lluosogi (1)

(ii)

Poenau yn y stumog / chwydu / dolur rhydd / cyfog/pendro
Unrhyw 2 am (1)

(iii)

Unrhyw 2 x (1) o:

Hylendid e.e. golchi dwylo, diheintio arwynebau (1)
Osgoi traws halogiad (o gig amrwd) (1)

coginio'n iawn (1)

(b) | ()

Hysbysiadau wedi gostwng (1)
Gan fod llai o ieir wedi'u heintio (& Salmonella) (1)

(ii)

Mae'r canran uchaf o achosion o wenwyn bwyd yn digwydd yn
ystod y trydydd chwarter neu o fis Gorffennaf i fis Medi neu yn
ystod misoedd yr haf (1)

Naill ai

Mae tymereddau'n (fwy) cynnes (1)

felly mae bacteria'n tyfu'n gyflymach (1)

NEU

Cymysgu cig amrwd a chig wedi'i goginio mewn barbeciws (1)
Halogiad gan facteria (1)

(iii)

Na oherwydd:

Cyfraddau hysbysu uwch ar gyfer gwrywod (1)

a {chyfraddau anhafal/dim yr un cyfraddau} ar gyfer amrediadau
oed (1)

Rhaid rhoi barn er mwyn cael yr 2il farc

Cyfanswm Cwestiwn 9/ 2
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@

3
Mae gwenwyn bwyd yn glefyd hysbysadwy (notifiable) yng Nghymru. Mae’n rhaid i
feddygon gofnodi pob achos o wenwyn bwyd. @

(i) Esboniwch sut mae rhai bacteria yn achosi gwenwyn bwyd. [2]
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(i) Nodwch ddau o symptomau gwenwyn bwyd. @ [1]
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LRIV =T onY @ 1o

(i) Nodwch ddau fath gwahanol o ragofal (precaution) sy’n gallu cael eu cymryd wrth
baratoi bwyd i leihau’r risg 0 wenwyn bwyd. [2]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ail-adrodd y cwestiwn - 0 marc

Ateb cywir:
Mae tocsinau’n cael eu cynhyrchu (1)
wrth i'r bacteria dyfu / lluosogi (1)




Sticky Note

1 marc am y ddau ateb.
Derbyniasom unrhyw sillafiad rhesymol o dolur rhydd.




Sticky Note

Mya fan hyn am y bwrdd torri.

Atebion cywir arall:
Hylendid e.e. golchi dwylo, diheintio arwynebau (1)
coginio'n iawn (1)






(b) Mae Ffigur 1 yn dangos nifer a chyfradd yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi
yng Nghymru rhwng 1992 a 2016.

il R e e
eu cofnodi
Ffigur 1 1990 rye —y
1998 5946 205.0
2000 4716 162.2
2006 4301 145.4
2010 4980 165.6
2014 4516 146.1
2016 4504 145.7

Mae Ffigur 2 yn dangos canran yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi yn ystod
pob chwarter mewn blwyddyn.

% o'r cyfanswm ar gyfer y flwyddyn
Ffigur 2 Chwarter
2012 2014 2016
lon-Maw 18 17 19
Ebr-Meh 26 26 25
Gorff-Med 32 32 33
Hyd-Rhag 24 25 23

Mae Ffigur 3 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith benywod yn &6l griwp oed yn
2016.

Ffigur 3

Cyfradd (am bob 100000)

Oed
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Mae Ffigur 4 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymbhlith gwrywod yn 6l griwp oed yn
2016.

Ffigur 4

Cyfradd (am bob 100000)
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Defnyddiwch y data yn Ffigurau 1i 4 i ateb y cwestiynau canlynol.
Salmonella. Esboniwch sut mae hyn wedj/effeithio ar nifer yr achosion o wenwyn
[2]
ok - ]
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(i) Esboniwch yr amrywiad (variation) yng nghanran yr achosion o wenwyn bwyd
gafodd eu cofnodi ym mhob un o'r chwarteri mewn blwyddyn. [3]

(i) Ers 1998, mae ieir sy'’n dodwy wyau wedi gael eu brechu yn erbyn rhywogaeth o
bwyd gafodd eu cofnodi. /

¢
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(i) Yn 6l rhai pobl, dydy cyfradd gwenwyn bwyd ddim yn dibynnu ar rywedd (gender)
nac oed person. Esboniwch a yw'r data yn cadarnhau hyn. @[2]
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Sticky Note

Un marc fan hyn gan fod yr ymgeisydd wedi sôn am yr hysbysiadau yn gostwng.

Cwestiwn 'esboniad' yw hwn felly mae angen i'r ymgeisydd ddweud pam mae nifer yr achosion wedi gostwng.

Felly am yr ail farc:
Gan fod llai o ieir wedi'u heintio (â Salmonella)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb sylweddoli fod yr achosion yn cynyddu yr yr haf.  Maent wedi siarad am y data ond dydy hyn ddim yn berthnasol i'r cwestiwn.

Ateb cywir:
Mae'r canran uchaf o achosion o wenwyn bwyd yn digwydd yn ystod y trydydd chwarter neu o fis Gorffennaf i fis Medi neu yn ystod misoedd yr haf (1)

Naill ai
Mae tymereddau'n (fwy) cynnes (1)
felly mae bacteria'n tyfu'n gyflymach (1)
NEU
Cymysgu cig amrwd a chig wedi'i goginio mewn barbeciws (1)
Halogiad gan facteria (1)






Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi awgrymu nifer uwch o wrywod ond nid yw wedi sôn am oed na gwneud casgliad.

Am yr ail farc: {chyfraddau anhafal/dim yr un cyfraddau} ar gyfer amrediadau oed, a rhaid gwneud casgliad.











(@)

Mae gwenwyn bwyd yn glefyd hysbysadwy (notifiable) yng Nghymru. Mae’n rhaid i
feddygon gofnodi pob achos o wenwyn bwyd.

(i) Esboniwch sut mae rhai bacteria yn achosi gwenwyn bwyd. [2]

......................... 5 5E0 . Oy st

(i)  Nodwch ddau fath gwahanol o ragofal (precaution) sy’n gallu cael eu cymryd wrth

baratoi bwyd i leihau’r risg o wenwyn bwyd. 2]
........... W, VC“Qﬂgéovoéng@F“stté€'>(
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Sticky Note

Ateb anghywir - mae'r ymgeisydd heb sôn am docsinau.

Ateb cywir:
Mae tocsinau’n cael eu cynhyrchu (1)
wrth i'r bacteria dyfu / lluosogi (1)






Sticky Note

Un marc am y ddau ateb.



Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd wedi sôn
 am ddefnyddio bwrdd torri 'gwahanol i bopeth' dydy nhw ddim wedi sôn am traws-halogiad, a beth yw ystyr 'popeth'?  Dim mya fan hyn.

Ateb cywir:
Unrhyw 2 x (1) o:
Hylendid e.e. golchi dwylo, diheintio arwynebau (1)
Osgoi traws halogiad (o gig amrwd) (1)
 coginio'n iawn (1)






(b) Mae Ffigur 1 yn dangos nifer a chyfradd yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi
yng Nghymru rhwng 1992 a 2016.

owrsan | ‘el | QN
eu cofnodi
Ffigur 1 e r— vy
1998 5946 205.0
2000 4716 162.2
2006 4301 145.4
2010 4980 165.6
2014 4516 1461
2016 4504 145.7

Mae Ffigur 2 yn dangos canran yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi yn ystod
pob chwarter mewn blwyddyn.

% o'r cyfanswm ar gyfer y flwyddyn
Ffigur 2 Chwarter
2012 2014 2016
lon-Maw 18 17 19
Ebr-Meh 26 26 25
Gorff-Med 32 32 33
Hyd-Rhag 24 25 23

Mae Ffigur 3 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith benywod yn &l grwp oed yn
2016.

Ffigur 3

Cyfradd (am bob 100000)

Oed

® WJEC CBAC Cyf. (3445NC0-1)





Mae Ffigur 4 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith gwrywod yn 6l griwp oed yn
2016.

Ffigur 4 L0

Cyfradd (am bob 100000)

Oed

Defnyddiwch y data yn Ffigurau 1 i 4 i ateb y cwestiynau canlynol.

(i) Ers 1998, mae ieir sy’n dodwy wyau wedi cael eu brechu yn erbyn rhywogaeth o
Salmonella. Esboniwch sut mae hyn wedi effeithio ar nifer yr achosion o wenwyn
bwyd gafodd eu cofnodi. [2]

EC L, 201p X (s v )
(i) Esboniwch yr amrywiad (variation) yng nghanran yr achosion o wenwyn bwyd
gafodd eu cofnodi ym mhob un o'r chwarteri mewn blwyddyn. [3]

’ 2
o (Al o oerd
(;( ww t f&,(? 6b SO g GV ER R
(iii) r? 6l rhai pobl, dydy Cyfradd gwenwyn bwyd ddim’yn dibynnu ar rywedd (gender)
nac oed person. Esboniwch a yw'r data yn cadarnhau hyn. [2]

Arhoiwr
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Sticky Note

Un marc fan hyn gan fod yr ymgeisydd wedi sôn am yr hysbysiadau yn gostwng.  Maent hefyd wedi cyfeirio at y data, ond nid yw hyn yn berthnasol i'r ateb hwn.

Cwestiwn 'esboniad' yw hwn felly mae angen i'r ymgeisydd ddweud pam mae nifer yr achosion wedi gostwng.

Felly am yr ail farc:
Gan fod llai o ieir wedi'u heintio (â Salmonella)




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod mwy o wenwyn yn ystod misoedd yr haf gan fod y tywydd yn boethach (2 farc).

Eto, dyma cwestiwn sy'n gofyn am 'esboniad' felly am y trydydd marc roedd angen dweud mae'r bacteria'n tyfu'n gyflymach. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi awgrymu nifer uwch o fechgyn ond nid yw wedi sôn am oed na gwneud casgliad.

Am yr ail farc: {chyfraddau anhafal/dim yr un cyfraddau} ar gyfer amrediadau oed, a rhaid gwneud casgliad.
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4. Mae gwybodaeth am ddau o isotopau naturiol wraniwm i'w gweld yn y tabl.

Math o Hanner oes
Isotop Symbal ddadfeiliad | (blwyddyn) | CYynnyreh
235 5
wraniwm-235 92 alffa 7 %10 thoriwm-231
238 g
wraniwm-238 92 alffa 45 %10 thoriwm-234

Mae un math o adwaith ymholltiad sy’n cynnwys wraniwm-235 i'w weld yn y diagram.

Mae math arall o adwaith yn digwydd mewn adweithydd ymholltiad niwclear bridiol cyflym.
Mae wranium-238 (U-238) yn gallu cael ei ddefnyddio i gynhyrchu plwtoniwm-239 (Pu-239),
sydd hefyd yn gweithredu fel cyflenwad tanwydd i'r adweithydd. Yng ngham canol yr adwaith,
mae neptwniwm-239 (Np-239) yn cael ei gynhyrchu.

Mae'r adwaith yn dilyn y 3 cam isod:
U-238 + n — U-239

U-239 —» Np-239 + B
Np-239 —» Pu-239 +

® WJEC CBAC Cyf. (3445NC0-1)
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Arhol\fvr
(a (i) Nodwch beth yw ystyr y term hanner oes. [2] P
______ i qg/%ﬁ/ﬂ%ﬁ/)@/ﬁ@;v;@o
..... Ff/d 21N L& a?rucngr yngmﬂﬁf?’f/ﬂﬂ
< A geaqedd
(i) e'r isotopau wraniwm yn'y tabl wedi bodoli ers i'r Ddaear gael ei ffurfio. Un
amcangyfrif o oed y Ddaear yw 4.2 biliwn o flynyddoedd. Cyfrifwch ffracsiwn yr

T ey 3
»n 000, 000 POt , —
( 7 @70 /éy‘é“C;L Cgoééb O\} X 6 762;&%9 Ffracg_i:v—vn = -é;/q////

P

() (i) Esboniwch sut maer adwaith cadwynol afreolus (uncontrolled) sydd i'w weld yn y
diagram yn cael ei atal mewn adweithydd niwclear. [3]

(C[d Ve O’nC/@(mq; (

A ¢ 70’96( ;76’1 L (e ¢S >

(c) Cwblhewch yr hafaliadau niwclear canlynol sy’n dangos sut mae wraniwm-238 yn
cynhyrchu plwtoniwm. [4] \

232U + tl)n —» QZZU /
— (’
0[Z_U_> L72+ i

.?_2_";%..7.’“ OP i
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Sticky Note

Ateb cywir - 3 marc

Mae'n arfer da i ddangos yr holl gyfrifiadau




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Yr amser mae’n ei gymryd i haneru (1) 
nifer y niwclysau (ymbelydrol) / màs / atomau / swm y defnydd / swm y sylwedd / actifedd (1)



Sticky Note

un marc - sôn am rhodenni rheoli

ni dderbynnir niwclei fel gair arall ar gyfer niwtronau

Am y 2 farc arall:
Amsugno’r (gormodedd) niwtronau (1)
Yn caniatáu un niwtron ymholltiad i barhau (i achosi mwy o ymholltiad) (1)






Sticky Note

Cywir - 2 farc



Sticky Note

93



Sticky Note

-1



Sticky Note

-1



Sticky Note

93



Sticky Note

94










Arholwr
2. (a) Mae gwenwyn bwyd yn glefyd hysbysadwy (notifiable) yng Nghymru. Mae'n rhaid i ynene
feddygon gofnodi pob achos o wenwyn bwyd.
(i) Esboniwch sut mae rhai bacteria yn achosi gwenwyn bwyd. [2]
(i)  Nodwch ddau o symptomau gwenwyn bwyd. [1]
(i)  Nodwch ddau fath gwahanol o ragofal (precaution) sy’'n gallu cael eu cymryd wrth
baratoi bwyd i leihau’r risg 0 wenwyn bwyd. [2]
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(b) Mae Ffigur 1 yn dangos nifer a chyfradd yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi
yng Nghymru rhwng 1992 a 2016.

Cyfanswm nifer yr ]
' Cyfradd (nifer am bob
Blwyddyn achosion gafodd ,

eu cofnodi 100000 o' boblogaeth)
Ffigur 1 1992 p— —
1998 5946 205.0
2000 4716 162.2
2006 4301 145.4
2010 4980 165.6
2014 4516 1461
2016 4504 1457

Mae Ffigur 2 yn dangos canran yr achosion o wenwyn bwyd gafodd eu cofnodi yn ystod
pob chwarter mewn blwyddyn.

% o’r cyfanswm ar gyfer y flwyddyn
Ffigur 2 chwarter 2012 2014 2016
lon-Maw 18 17 19
Ebr-Meh 26 26 25
Gorff-Med 32 32 33
Hyd-Rhag 24 25 23

Mae Ffigur 3 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith benywod yn 6l grwp oed yn

2016.

Ffigur 3 .
o
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Mae Ffigur 4 yn dangos cyfradd gwenwyn bwyd ymhlith gwrywod yn 6l grwp oed yn
2016.

Ffigur 4 100
o
o
o 751
o
o
~
S 50;
o]
£
T 251
©
©
©
E 0
> 272°8°873'878 ¢
© AR G G S = G
~ AN OO < v ©
Oed

Defnyddiwch y data yn Ffigurau 1 i 4 i ateb y cwestiynau canlynol.
(i) Ers 1998, mae ieir sy’'n dodwy wyau wedi cael eu brechu yn erbyn rhywogaeth o

Salmonella. Esboniwch sut mae hyn wedi effeithio ar nifer yr achosion o wenwyn
bwyd gafodd eu cofnodi. [2]

(i) Esboniwch yr amrywiad (variation) yng nghanran yr achosion o wenwyn bwyd
gafodd eu cofnodi ym mhob un o’r chwarteri mewn blwyddyn. [3]

(i) Yn &l rhai pobl, dydy cyfradd gwenwyn bwyd ddim yn dibynnu ar rywedd (gender)
nac oed person. Esboniwch a yw’r data yn cadarnhau hyn. [2]

(® WJEC CBAC Cyf. (3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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Mae’r diagram yn dangos adeiledd adweithydd niwclear. Mae pwer y rhodenni rheoli boron a'r
pwmp yn dod o drydan y prif gyflenwad.

Arholwr
yn unig

rhodenni rheoli boron

rhodenni tanwydd wraniwm
cyfnewidiwr gwres
; \ e

nwy poeth

=

ageri'r
tyrbinau

craidd

cymedrolydd
graffit

dwr
oer

k Ilif nwy

{ | nwy oer

pwmp

tarian goncrit drwchus i amsugno niwtronau a phelydriadau eraill

Esboniwch pam dydy’r adweithydd ddim yn gallu gweithio'n ddiogel pan fydd y cyflenwad trydan
yn cael ei rwystro yn ystod toriad pwer (power cut). Esboniwch sut mae damwain niwclear yn
cael ei hatal a beth yw canlyniadau damwain niwclear. [6 AYE]

NI WUTAING O VIRV A SRV RIS 20 NI G SNSARUAN o R W
C\\Q@Q\p&ﬂyﬁ&E\QC\&Q\\Q@P&)@YC‘/KW&QGC\
ABN O IRV AN AN 2 INTS N0 EACSA W0 W %0 MU —
CAUENUNA. ). SO Q0N U 27 DY CeX
AR ANCANN . O QL L QGRS YOO
LUDONAN. . SO YN QIOFUTY. . DICSER.. (MOS0 Qd,
PAREL.UN.. SONCELOICBONOR L. N ORY.ZON...

COO.. U0 OW. V0.4 CUCDRAOCIY. WECtL.QUOe. .........
O U O CRNCANE OWY. SUCCL oaaiun.....

YD OCNOSY . nCACHN. T NeDL GO XONenaA
L OO ARG QUE X0 o8 QP CCH
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Arholwr
3. Mae'r diagram yn dangos adeiledd adweithydd niwclear. Mae pwer y rhodenni rheoli boron a'r e

pwmp yn dod o drydan y prif gyflenwad.

rhodenni rheoli boron
rhodenni tanwydd wraniwm

cyfnewidiwr gwres
; ‘ o

|

nwy poeth
ageri'r
o : tyrbinau
cymedrolydd bl —
graffit
dwr
oer

nwy oer

pwmp
tarian goncrit drwchus i amsugno niwtronau a phelydriadau eraill
Esboniwch pam dydy’r adweithydd ddim yn gallu gweithio’n ddiogel pan fydd y cyflenwad trydan

yn cael ei rwystro yn ystod toriad pwer (power cut). Esboniwch sut mae damwain niwclear yn
cael ei hatal a beth yw canlyniadau damwain niwclear. [6 AYE]
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Mae gwyddonwyr fforensig yn dadansoddi sylweddau sy'n cael eu darganfod ar safleoedd
trosedd. Maen nhw'n defnyddio technegau dadansoddol i gyrraedd casgliadau ansoddol. Mae
myfyrwyr yn defnyddio’r technegau hyn i adnabod samplau o bowdr anhysbys (unknown).
Mae'r tabl isod yn dangos effaith ychwanegu hydoddiant sodiwm hydrocsid at gationau
penodol.

Cation Effaith ychwanegu hydoddiant sodiwm hydrocsid

gwaddod gwyn

o 3+
alwminiwm (A1) hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw

dim gwaddod

. +
amonwm (NHs) | vy amonian cael ei ryddhau wrth wresogi gyda sodiwm hydrocsid

gwaddod gwyn

, 24
calsiwm (Ca®") anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

24 gwaddod glas
copr(ll) (Cu) anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

gwaddod gwyrdd

2+
hasarn(l) (Fe™) anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

gwaddod browngoch

3+
haearn(lll) (Fe=") anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

24 gwaddod gwyn
pwm(ll) (Pb*") hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw

gwaddod gwyn

. 2+
ne () hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw

gwaddod gwyn

. 24
magnesiwm (Mg™') anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

Mae profion ar gyfer rhai anionau i'w gweld yn y tabl isod.

Anion Prawf Canlyniad
2 . ; nwy carbon deuocsid yn cael
carbonad (CO3 ) ychwanegu asid hydroclorig ei gynhyrchu

asidio ag asid nitrig gwanedig, yna

clorid (CI) ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod gwyn yn ffurfio
ST asidio ag asid nitrig gwanedig, yna ;
todig () ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod melyn yn ffurfio
ychwanegu hydoddiant sodiwm i - :
. - - e v , y amonia'n cael ei
nitrad (NO,") hydrocsid, yna alwminiwm a'i gynhesu’'n gynhyrchu

ofalus

sylffad (3042-) asidio ag asid hydroclorig gwanedig, yna

ychwanegu hydoddiant bariwm clorid gwaddod gwyn yn ffurfio

asidio ag asid nitrig gwanedig, yna

bromid (Br’) ychwanegu hydoddiant arian nitrad

gwaddod lliw hufen yn ffurfio

( WJEC CBAC Cyf. (3445NCO-1)
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(b) Mae'r myfyrwyr yn hydoddi samplau o' powdr anhysbys mewn dwr ac yn profi am
anionau a chationau.
Mae'r arsylwadau o brofion y myfyrwyr i'w gweld isod.

Prawf Arsylwadau

gwaddod gwyn oedd

ychwanegu : :
hydoddiant sodiwm dd'mh yn hydoddy wrth
hydrocsid ychwanegu mwy o

sodiwm hydrocsid

asidio ac yna
ychwanegu
hydoddiant bariwm
clorid

gwaddod gwyn

ychwanegu asid

hydroclorig swigod o nwy

ychwanegu asid
nitrig gwanedig ac
yna hydoddiant arian
hitrad

gwaddod gwyn

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tablau uchod a gyferbyn i ddarganfod:

(i)  pob anion fyddai’'n gallu bod yn brese o!\, | ]
..................... corid s 5o FRGA

bresennol. (2]

..... ol 7NAN. .. 1 — =l

a6 90 0y, e . Fldn’ sl
.......... ?M/K}ﬂ(f( | qda 4

(ch) Enwch un cyfansoddyn fyddai'n gallu bpd yn bresennol yn yr hydoddiant a defnyddiwch
y symbolau yn y tablau i ys (ifF i fiprmiwla gemegol. 2]

® WJEC GBAC Cyf. (3445NC0-1) Trowch y dudalen.

(c) Disgrifiwch brawf arall fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i gadarnhau pa gation(au) sy'n

Fformiwla . A\
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

Cynnwys dangosol:

Mae'r rhodenni rheoli wedi'u cynllunio i gael eu gostwng i mewn i'r
adweithydd i amsugno mwy o niwtronau er mwyn gostwng neu atal
ymbholltiad niwclear, a fydd yn gostwng tymheredd y craidd. Mae'r
toriad pwer yn atal y lefel hon o reolaeth.

Mae'r toriad pwer yn achosi i'r pwmp fethu, felly dydy'r oerydd ddim
yn gallu cylchredeg. Mae'r rhodenni'n cael eu rhyddhau yr holl
ffordd i mewn i'r adweithydd yn awtomatig er mwyn atal unrhyw
adweithiau ymholltiad pellach. Fel arall, bydd y tymereddau’n codi'n
ddigon uchel i doddi’r adweithydd yn y pen draw.

Yn sgqil ffrwydrad, gallai canlyniadau i iechyd bodau dynol ddigwydd
ar unwaith. Mae halogiad ymbelydredd yn arwain at ganlyniadau
tymor hir i iechyd a'r amgylchedd.

5 -6 marc

Disgrifiad manwl o effeithiau'r toriad pwer, pam mae T yn cynyddu
a chanlyniadau'’r ffaith bod yr adweithydd wedi ymdoddi/toddi.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3 —4 marc

Disgrifiad llawn o ddau o'r canlynol: effeithiau'r toriad pwer, pam
mae T yn cynyddu a chanlyniadau’r ffaith bod yr adweithydd wedi
ymdoddi/toddi.

Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi'i ategu & rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i raddau.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan
fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.
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1-2 farc

Disgrifiad cyfyngedig o unrhyw un o effeithiau'r toriad pwer, pam
mae T yn cynyddu a chanlyniadau’r ffaith bod yr adweithydd
wedi ymdoddi/toddi.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 3

© WJEC CBAC Ltd.
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Mae'r diagram yn dangos adeiledd adweithydd niwclear. Mae pwer y rhodenni rheoli boron a'r
pwmp yn dod o drydan y prif gyflenwad.

rhodenni rheoli boron

rhodenni tanwydd wraniwm
I U F cyfnewidiwr gwres

nwy poeth

=

agerir
tyrbinau

cymedrolydd s

graffit

nwy oer

tarian goncrit drwchus i amsugno niwtronau a phelydriadau eraill

Esboniwch pam dydy’r adweithydd ddim yn gallu gweithio’n ddiogel pan fydd y cyflenwad trytg|
yn cael ei rwystro yn ystod toriad pwer (power cut). Esboniwch sut mae damwain niwclear yn
cael ei hatal a beth yw canlyniadau damwain niwclear. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi trafod cynhyrchu trydan, nid yr effaith ar yr adweithydd ei hyn. - 0 marc.
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3. Mae’r diagram yn dangos adeiledd adweithydd niwclear. Mae pwer y rhodenni rheoli boron a’r yHing

pwmp yn dod o drydan y prif gyflenwad.

rhodenni rheoli boron

rhodenni tanwydd wraniwm
4 cyfnewidiwr gwres
iRl —

==
ageri’r
tyrbinau
cymedrolydd
graffit
llif nwy dvr
oer

nwy oer

tarian goncrit drwchus i amsugno niwtronau a phelydriadau eraill

Esboniwch pam dydy’r adweithydd ddim yn gallu gweithio’'n ddiogel pan fydd y cyflenwad trydan
yn cael ei rwystro yn ystod toriad pwer (power cut). Esboniwch sut mae damwain niwclear yn
cael ei hatal a beth yw canlyniadau damwain niwclear. [6 AYE]

® WJEC CBAC Cyf. (3445NCO-1)



Sticky Note

Band canol - 3 marc.
Mae'r ymgeisydd wedi sôn ychydig am effaith y toriad pŵer a'r 'chain reaction'.  Maent hefyd wedi rhoi ychydig o ganlyniadau.  May ambell gamgymeriad mewn mynegiant, sillafu a gramadeg.
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Mae gwyddonwyr fforensig yn dadansoddi sylweddau sy'n cael eu darganfod ar safleoedd
trosedd. Maen nhw'n defnyddio technegau dadansoddol i gyrraedd casgliadau ansoddol. Mae
myfyrwyr yn defnyddio’r technegau hyn i adnabod samplau o bowdr anhysbys (unknown).
Mae'r tabl isod yn dangos effaith ychwanegu hydoddiant sodiwm hydrocsid at gationau
penodol.

Cation Effaith ychwanegu hydoddiant sodiwm hydrocsid

gwaddod gwyn

o 3+
alwminiwm (A1) hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw

dim gwaddod

. +
amonwm (NHs) | vy amonian cael ei ryddhau wrth wresogi gyda sodiwm hydrocsid

gwaddod gwyn

, 24
calsiwm (Ca®") anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

24 gwaddod glas
copr(ll) (Cu) anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

gwaddod gwyrdd

2+
hasarn(l) (Fe™) anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

gwaddod browngoch

3+
haearn(lll) (Fe=") anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

24 gwaddod gwyn
pwm(ll) (Pb*") hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw

gwaddod gwyn

. 2+
ne () hydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid i roi hydoddiant di-liw

gwaddod gwyn

. 24
magnesiwm (Mg™') anhydawdd mewn gormodedd o sodiwm hydrocsid

Mae profion ar gyfer rhai anionau i'w gweld yn y tabl isod.

Anion Prawf Canlyniad
2 . ; nwy carbon deuocsid yn cael
carbonad (CO3 ) ychwanegu asid hydroclorig ei gynhyrchu

asidio ag asid nitrig gwanedig, yna

clorid (CI) ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod gwyn yn ffurfio
ST asidio ag asid nitrig gwanedig, yna ;
todig () ychwanegu hydoddiant arian nitrad gwaddod melyn yn ffurfio
ychwanegu hydoddiant sodiwm i - :
. - - e v , y amonia'n cael ei
nitrad (NO,") hydrocsid, yna alwminiwm a'i gynhesu’'n gynhyrchu

ofalus

sylffad (3042-) asidio ag asid hydroclorig gwanedig, yna

ychwanegu hydoddiant bariwm clorid gwaddod gwyn yn ffurfio

asidio ag asid nitrig gwanedig, yna

bromid (Br’) ychwanegu hydoddiant arian nitrad

gwaddod lliw hufen yn ffurfio

( WJEC CBAC Cyf. (3445NCO-1)
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Sqcc datq sud .
(b) Mae'r myfyrwyr yn hydoddi samplau o' powdr anhysbys mewn dwr ac yn profi am

anionau a chationau.

Mae'r arsylwadau o brofion y myfyrwyr i'w gweld isod.

Prawf Arsylwadau
gwaddod gwyn oedd
ychwanegu ddim yn hydoddi wrth
hydoddiant sodiwm h
hydtosid ychwanegu mwy o

sodiwm hydrocsid

asidio ac yna
ychwanegu
hydoddiant bariwm
clorid

gwaddod gwyn

ychwanegu asid

hydroclorig swigod o nwy

ychwanegu asid
nitrig gwanedig ac
yna hydoddiant arian
nitrad

gwaddod gwyn

Defnyddiwch y wybodaeth yn y tablau uchod a gyferbyn i ddarganfod:

(i) pob cation posibl fyddai’n gallu bod yn bresennol.

(i) pob anion fyddai’'n gallu bod yn brese o!\, ' ‘ []
..................... corid s 5 ( FRGA g x

bresennol. (2]

..... o 70AN. . Ry 40, 0L

(c) Disgrifiwch brawf arall fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i gadarnhau pa gation(au) sy'n

/%{cmdq el s, FIUN. sl

(ch) Enwch un cyfansoddyn fyddai'n gallu bpd yn bresennol yn yr hydoddiant a defnyddiwch
y symbolau yn y tablau i ys Uf? i miwla gemegol. 2]

Sem x ©

® WJEC GBAC Cyf. (3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

un marc am dadansoddi meintiol

am yr ail farc:
Ansoddol yn golygu adnabod presenoldeb sylweddau (1)




Sticky Note

Anghywir - 0 marc

Rhaid cael y 2 cation

Ateb cywir:
Calsiwm a magnesiwm / wedi derbyn  Ca2+/Ca2+/Mg2+/Mg2+




Sticky Note

anghywir - roedd eisiau'r 3 anion

Ateb cywir:
Sylffad a carbonad a clorid (1)

Derbyn SO42-/SO42-/SO42-/CO32-/SO32-/SO32-/Cl-/Cl-



Sticky Note

un marc - prawf fflam

ar gyfer y marc arall dylai'r ymgeisydd fod wedi sôn am gymharu'r lliw fflam (yn erbyn y siart)




Sticky Note

Calsiwm clorid yn gywir (1)



Sticky Note

Fformiwla anghywir - CaCl2










3.

Mae’r diagram yn dangos adeiledd adweithydd niwclear. Mae pwer y rhodenni rheoli boron a’r

pwmp yn dod o drydan y prif gyflenwad.

rhodenni rheoli boron

rhodenni tanwydd wraniwm

cyfnewidiwr gwres
; ‘ =

nwy poeth

cymedrolydd
graffit

agerir
tyrbinau

lif nwy

nwy oer

pwmp

dwr
oer

tarian goncrit drwchus i amsugno niwtronau a phelydriadau eraill

Esboniwch pam dydy’r adweithydd ddim yn gallu gweithio’n ddiogel pan fydd y cyflenwad trydan
yn cael ei rwystro yn ystod toriad pwer (power cut). Esboniwch sut mae damwain niwclear yn

cael ei hatal a beth yw canlyniadau damwain niwclear.

[6 AYE]

( WJEC CBAC Cyf. (3445NC0-1)
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Mae colorimetreg yn ddull o ddarganfod crynodiad haemoglobin mewn gwaed.

Mae'r tabl isod yn dangos sut maer amsugnedd yn dibynnu ar grynodiad yr haemoglobin. Mae
un gwerth cymedrig ar goll.

Crynodiad yr Amsugnedd (unedau)

haemoglobin

(mg/100cm?3) Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Prawf 4 Cymedr
50 0.20 0.21 0.20 0.19 0.20
100 0.37 0.41 0.63 0.39 o t%C“
150 0.60 0.61 0.60 0.60 0.60
200 0.80 0.79 0.81 0.83 0.81
250 0.99 0.99 0.99 0.99 0.99

{a) Mae Rhodri a Dafydd yn cyfrifo’r gwerth amsugnedd cymedrig sydd ar goll. Mas Rhodri
yn cyfrifo gwerth cymedrig o 0.45 ac mae Dafydd yn cyfrifo gwerth o 0.39. Dangoswch
-sut maen nhw'n cael y ddau werth ac esboniwch pa un yw’r dull gorau i gyfrifo gwerth
cymedrig. [3]
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(b) (i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff o'r amsugnedd cymedrig yn erbyn

crynodiad yr haemoglobin ar y grid isod, a thynnwch linell addas. 4]
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(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng yr amsugnedd a chrynodiad yr haemoglobin.  [2]
INM I ESTAla N e @IS I« Sl ¢ 11E = (0@ (6 BETE alv) VRNm—

(c) Fformiwla gemegol un rhan o adeiledd haemoglobin yw FeN,CgH450,.

(i) Cyfrifwch beth yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y rhan hon o haemoglobin. [2]

HecynNiviegen ,; o0 e Hydrogen (g OCsigen

WA o\ =32

(i)  Cyfrifwch gyfanswm mas y rhan hon o haemoglobin mewn 2.5 mol. 2]

Mas =
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4.

Mae colorimetreg yn ddull o ddarganfod crynodiad haemoglobin mewn gwaed.

Mae'r tabl isod yn dangos sut mae’r amsugnedd yn diynnu ar grynodiad yr haemoglobin. Mae
un gwerth cymedrig ar goll. :

Crynodiad yr Amsugnedd (unedau)

haemoglobin

(mg/100cm?3) Prawf 1 Prawf 2 Prawf3 | Prawf4 | Cymedr
50 0.20 0.21 0.20 0.19 0.20
100 0.37 0.41 0.63 0.39 Oeéq
150 0.60 0.61 0.60 0.60 0.60
200 0.80 0.79 0.81 0.83 0.81
250 0.99 0.99 099 | 099 0.99

(a) Mae Rhodri a Dafydd yn cyfrifo'r gwerth amsugnedd cymedrig sydd ar goll. Mae Rhodri
yn cyfrifo gwerth cymedrig o 0.45 ac mae Dafydd yn cyfrifo gwerth o 0.39. Dangoswch
sut maen nhw'n cael y ddau werth ac esboniwch pa un yw’r dull gorau i gyfrifo gwerth
cymedrig.
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(b)

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff o'r amsugnedd cymedrig yn erbyn

crynodiad yr haemoglobin ar y grid isod, a thynnwch linell addas. (4]
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(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng yr amsugnedd a chrynodiad yr haemoglobin.  [2]

()

?A .......... Mwna .............. ljc») ........ C !’mﬁ@\y"“u@ﬂql%h .......... j .................

....... MWFQQMSM;‘@JA%CM«

Fformiwla gemegol un rhan o adeiledd haemoglobin yw FeN,CgH,50,.

(i)

Cyfrifwch beth yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y rhan hon o haemoglobin. [2]

M

r

Cyfrifwch gyfanswm mas y rhan hon o haemoglobin mewn 2.5 mol. [2]

(ii)

Mas =
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Arholwr

6. (a) Esboniwch y dulliau sy'n cael eu defnyddio gan y diwydiant bwyd i gyffeithio (preserve) yruy

bwyd. [6 AYE]
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() Bob tro mae achos (outbreak) o wenwyn bwyd yn digwydd, mae swyddogion iechyd yr
amgylchedd yn gwneud ymchwiliad gan gynnwys profi samplau o fwyd am bresenoldeb
bacteria.

Er mwyn sicrhau plat agar rhifadwy, mae cyfres o wanediadau yn cael eu gwneud fel
sydd i'w weld yn y diagram isod. Mae nifer y cytrefi bacteriol ar bob plat yn cael ei gyfrif.

1cm?® 1cm?® 1cm® 1cm?3 1¢cm?®
sampl e o
gwreiddiol R
+9cm3
——o0 hydoddiar]
_/
1cm3
cytrefi
A bacteriol
plat
agar
Gwanediad  1:10 : 1:1000 1:10000 1:100000

(i) Awgrymwch pa wanediad yn y diagram uchod fydd yn rhoi’r set orau o ganlyniadau
a rhowch reswm dros eich ateb. [2]

\2.1050 . gan Cod om0

_____ (e (. 9 0(ha, o0 (. al..it

T A e

Ak ool ik @éﬁf;ﬂ’&(uﬂ’
al Mdﬁﬁ/r‘tfyuu@;my@ el

{® WJEC CBAG Gyf. (3445NCO-1) Trowch y dudalen.
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Mewn ymchwmad arall, mae 6 o blatiau agar yn cael eu paratoi drwy ychwanegu
0.1cm® o hydoddiant o wanediad o 1:100000. Mae'r platiau agar yn cael eu
gadael am 72 awr. Mae'r canlyniadau i'w gweld isod.

Gwanediad
1:100000
« .
Nifer y cytrefi
am bob plat

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gyfrifo nifer y bacteria/cm® yn y sampl gwreiddiol
oedd heb ei wanedu. [4]

-] x(god00 = (0 000
(OOOd f(,(ﬂlﬂz'a[(

n o’wdd

) V7

(cm? .

0) (Cont NOS

w Nifer y bacteria = ..7].. .05 .\
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(a) (0.37+0.41+ 0.63 +0.39)/4=0.45 (1)
(0.37+0.41+0.39)/3 =0.39 (1)
Dafydd- Mae'r darlleniad {afreolaidd/anomalaidd} wedi'i 3 3 2 3
ddefnyddio yng nghymedr Rhodri neu dydy'r darlleniad
{afreolaidd/anomalaidd} ddim wedi cael ei ddefnyddio yn un
Dafydd. (1)
(b) | () Labeli gan gynnwys cynodiad ar yr echelin-x gydag unedau (1)
Graddfeydd (50/2cm ar yr echelin-x; 0.1/cm ar yr echelin-y).
Dylai'r ddwy raddfa ddechrau ar 0. (1) 4 4 4 4
Pedwar pwynt wedi’u lluniadu'n gywir (£ < 1 sgwar bach) (1)
Llinell ffit orau syth drwy 0.0 (1)
(i) Wrth i grynodiad haemoglobin gynyddu, mae'r amsugnedd yn 2
cynyddu hefyd (1) 2 1 2
mewn cyfrannedd/ mewn ffordd {gyfrannol/cyfraneddol} (1)
(c) | (i) Masau atomig o'r Tabl Cyfnodol: 56, 14, 12, 1,16 (1)
56+ 56 + 72 + 18 + 64 (1) = 2 2 2
= (266) (dgy)
2.5 x 266 (dgy) (1) 2 2 2
=665 (9) (1)
Cyfanswm Cwestiwn 4 10 3 13 9 9

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mae colorimetreg yn ddull o ddarganfod crynodiad haemoglobin mewn gwaed.

Mae'r tabl isod yn dangos sut mae'r amsugnedd yn dibynnu ar grynodiad yr haemoglobin. Mae
un gwerth cymedrig ar goll.

Crynodiad yr Amsugnedd (unedau)

haemaoglobin

(mg/100cm?3) Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Prawf 4 Cymedr
50 0.20 0.21 0.20 019 0.20
100 0.37 0.41 0.63 0.39 £ .,:l;\
150 0.60 0.61 0.60 0.60 0.60
200 0.80 0.79 0.81 0.83 0.81
250 0.99 0.99 0.99 0.99 0.99

(a) Mae Rhodri a Dafydd yn cyfrifo’r gwerth amsugnedd cymedrig sydd ar goll. Mae Rhodri
yn cyfrifo gwerth cymedrig o 0.45 ac mae Dafydd yn cyfrifo gwerth o 0.39. Dangoswch
-sut maen nhw'n cael y ddau werth ac esboniwch pa un yw'r dull gorau i gyfrifo gwerth
cymedrig. 3
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Sticky Note

2 farc.
2 cyfrif i ddangos sut i gael y cymedrau ond er bod yr ymgeisydd wedi awgrymu fod un ddim yn 'ffitio mewn' does dim sôn am ddarlleniad anomalaidd.  Mae'r ymgeisydd heb lunio barn ynghylch pa ddull sydd orau.





(b) (i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff o'r amsugnedd cymedrig yn erbyn

crynodiad yr haemoglobin ar y grid isod, a thynnwch linell addas. [4]
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(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng yr amsugnedd a chrynodiad yr haemoglobin.  [2]
DOOE N CUNMICCIA. G gy £xaad. uene &

(c) Fformiwla gemegol un rhan o adeiledd haemoglobin yw FeN,CgH;50,.

(i) Cyfrifwch beth yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y rhan hon o haemoglobin. [2]

oo n Nivtegen ; Cax oo ngHydrogen (§ OCsigrn q@

Yo\ - 352 >(
M, = )

(i) Cyfrifwch gyfanswm mas y rhan hon o haemoglobin mewn 2.5 mol. [2]

@ WJEC CBAC Cyf. (3445NCO-1) Trowch y dudalen.

r

IMIAS S oo ssessss s

Arholwr
yn unig

3445NC01

08

13




Sticky Note

labeli yn anghywir
Graddfeydd yn iawn (mya am y 0 ar echelin-x)
Plotio'n gywir
Llinell ffit orau yn iawn
3 marc




Sticky Note

Ateb anghywir - does dim 'cyfradd' yn y cwestiwn yma.

Ateb cywir:
Wrth i grynodiad haemoglobin gynyddu, mae'r amsugnedd yn cynyddu hefyd (1)
mewn cyfrannedd/ mewn ffordd {gyfrannol/cyfraneddol} (1)




Sticky Note

Ateb anghywir

ymgeisydd heb ddefnyddio'r tabl cyfnodol i gael y masau atomic: 56, 14, 12, 1,16 (1)
56+ 56 + 72 + 18 + 64 = 266 (1)




Sticky Note

Ateb anghywir.

Ateb cywir:
2.5 x 266 (1)
= 665 (g) (1)
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Mae'r tabl isod yn dangos sut mae’r amsugnedd yn diSynnu ar grynodiad
un gwerth cymedrig ar goll.

Mae colorimetreg yn ddull o ddarganfod crynodiad haemoglobin mewn gwaed.

yr haemoglobin. Mae

Crynodiad yr Amsugnedd (unedau)

haemoglobin :

(mg/100cm?3) Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Prawf 4 Cymedr
50 0.20 0.21 0.20 0.19 0.20
100 0.37 0.41 0.63 039 | (& aéQf
150 0.60 0.61 0.60 0.60 0.60
200 0.80 0.79 0.81 0.83 0.81
250 0.99 0.99 0.99 0.99 0.99

Mae Rhodri a Dafydd yn cyfrifo'r gwerth'amsugnedd cymedrig sydd ar goll. Mae Rhodri
yn cyfrifo gwerth cymedrig o 0.45 ac mae Dafydd yn cyfrifo gwerth o 0.39. Dangoswch
sut maen nhw'n cael y ddau werth ac esboniwch pa un yw'r dull gorau i gyfrifo gwerth

cymedrig.

(® WIEC CBAC Cyf.

(3445NC0-1)

[3]
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Sticky Note

3 marc.
Dulliau Rhodri a Dafydd wedi esbonio. Mae'r ymgeisydd wedi llunio barn ynghylch pa ddull sydd orau.
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(b) (i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff o'r amsugnedd cymedrig yn erbyn

crynodiad yr haemoglobin ar y grid isod, a thynnwch linell addas. [4]

. P '21-6‘7"“669‘0* kX
- o Iy zeo < Hé I %ME]

(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng yr amsugnedd a chrynodiad yr haen‘ﬂfoglo%i

DA 0= SV TV B 5
Rk * o F s vedt . Gle

(c) Fformiwla gemegol un rhan o adeiledd haemoglobin yw FeN4CgH4504.

(i)

Cyfrifwch beth yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y rhan hon o haemoglobin. [2]

T

-

=

M, =

(ii) [2]

Cyfrifwch gyfanswm mas y rhan hon o haemoglobin mewn 2.5 mol.

®l

Mas = ..
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® WJEG GBAG Cyf. (3445NCO-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Dim unedau ar yr echelin-X
Graddfeydd yn iawn
Plotio'n gywir
Llinell ffit orau yn anghywir.
2 farc



Sticky Note

Dim ateb.

Roedd rhaid i'r ymgeisydd ddefnyddio'r tabl cyfnodol i gael y masau atomic: 56, 14, 12, 1,16 (1)
56+ 56 + 72 + 18 + 64 = 266 (1)



Sticky Note

Un marc am sylweddoli wrth i grynodiad haemoglobin gynyddu, mae'r amsugnedd yn cynyddu hefyd (1)

Am yr ail farc:
mewn cyfrannedd/ mewn ffordd {gyfrannol/cyfraneddol} (1)




Sticky Note

Dim ateb.

Ateb cywir:
2.5 x 266 (1)
= 665 (g) (1)
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Arholwr

6. (a) Esboniwch y dulliau sy'n cael eu defnyddio gan y diwydiant bwyd i gyffeithio (preserve) yrug
bwyd. [6 AYE]




Sticky Note

Band canol - 3 marc

Rhywfaint o esboniad o 3 dull.
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() Bob tro mae achos (outbreak) o wenwyn bwyd yn digwydd, mae swyddogion iechyd yr
amgylchedd yn gwneud ymchwiliad gan gynnwys profi samplau o fwyd am bresenoldeb
bacteria.

Er mwyn sicrhau plat agar rhifadwy, mae cyfres o wanediadau yn cael eu gwneud fel
sydd i'w weld yn y diagram isod. Mae nifer y cytrefi bacteriol ar bob plat yn cael ei gyfrif.

1cm?® 1cm?® 1cm® 1cm?3 1¢cm?®
sampl e o
gwreiddiol R
+9cm3
——o0 hydoddiar]
_/
1cm3
cytrefi
A bacteriol
plat
agar
Gwanediad  1:10 : 1:1000 1:10000 1:100000

(i) Awgrymwch pa wanediad yn y diagram uchod fydd yn rhoi’r set orau o ganlyniadau
a rhowch reswm drﬁich ateb. [2]

e | 9 nCha 0 . (e al. . @

7

Ak ool ik @éﬁf;ﬂ’&(uﬂ’
al Mdﬁﬁ/r‘tfyuu@;my@ el

{® WJEC CBAG Gyf. (3445NCO-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

gwanediad anghywir



Sticky Note

Ateb cywir:

1:10 000 (1)
Nid yw’r uned ffurfio cytref (CFU) wedi cael eu clystyru gyda’i gilydd ond mae yna (>20 felly) ddigon (1)





(i)

18

Mewn ymchwmad arall, mae 6 o blatiau agar yn cael eu paratoi drwy ychwanegu
0.1cm® o hydoddiant o wanediad o 1:100000. Mae'r platiau agar yn cael eu
gadael am 72 awr. Mae'r canlyniadau i'w gweld isod.

Gwanediad
1:100000
« .
Nifer y cytrefi
am bob plat

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gyfrifo nifer y bacteria/cm® yn y sampl gwreiddiol
oedd heb ei wanedu. [4]

-] x(god00 = (0 000
(OOOd f(,(ﬂlﬂz'a[(

n o’wdd =

) V7

(cm? .

0) (Cont NOS

w Nifer y bacteria = ..7].. .05 .\
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() WIEC CBAC Cyf. (3445NC0-1)




Sticky Note

Ateb anghywir - 0 marc

Ateb cywir:
Cyfanswm y nifer yr uned ffurfio cytref (CFU) gan anwybyddu’r anomaledd = 171 (1)
Nifer cymedrig =  171(dgy)/5 = 34.2 (1) 
Cyfrif = 34.2 (dgy) x 100 000 = 3 420 000 am bob 0.1 cm3 (1)
Felly nifer y bacteria = 34 200 000 (dgy) / cm3 (1)

Os nad yw’r anomaledd yn cael ei anwybyddu yna (3) ar y mwyaf am ateb o 32 000 000
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Mae colorimetreg yn ddull o ddarganfod crynodiad haemoglobin mewn gwaed.

Mae'r tabl isod yn dangos sut mae’r amsugnedd yn dibynnu ar grynodiad yr haemoglobin. Mae
un gwerth cymedrig ar goll.

Crynodiad yr Amsugnedd (unedau)

haemoglobin

(mg/100cm?3) Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Prawf 4 Cymedr
50 0.20 0.21 0.20 0.19 0.20
100 0.37 0.41 0.63 0.39
150 0.60 0.61 0.60 0.60 0.60
200 0.80 0.79 0.81 0.83 0.81
250 0.99 0.99 0.99 0.99 0.99

(@ Mae Rhodri a Dafydd yn cyfrifo'r gwerth amsugnedd cymedrig sydd ar goll. Mae Rhodri
yn cyfrifo gwerth cymedrig o 0.45 ac mae Dafydd yn cyfrifo gwerth o 0.39. Dangoswch
sut maen nhw’n cael y ddau werth ac esboniwch pa un yw’r dull gorau i gyfrifo gwerth

cymedrig.

[3]

( WJEC CBAC Cyf.

(3445NC0-1)

Arholwr
yn unig





(b) (i) Defnyddiwch y data yn y tabl i blotio graff or amsugnedd cymedrig yn erbyn
crynodiad yr haemoglobin ar y grid isod, a thynnwch linell addas. [4]

(i) Disgrifiwch y berthynas rhwng yr amsugnedd a chrynodiad yr haemoglobin.  [2]

(c) Fformiwla gemegol un rhan o adeiledd haemoglobin yw FeN,CgH;50,.

(i) Cyfrifwch beth yw mas moleciwlaidd cymharol (M,) y rhan hon o haemoglobin. [2]

M =

r

(ii) Cyfrifwch gyfanswm mas y rhan hon o haemoglobin mewn 2.5 mol. 2]
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Mas =

( WJEC CBAC Cyf. (3445NC0-1) Trowch y dudalen.
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CRYNODEB O’R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 Cﬂiﬁbém" MATHEMATEG | YMARFEROL
1 5 2 7
2 5 2 5 12 4
3 7 8 3 18 6 7
4 6 6
5 10 3 13 9 9
6 7 6 13 4
7 2 4 6 4
CYFANSWM 30 30 15 75 23 20
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